2. TERMOCHEMIE

V této kapitole se dozvite:
e Piimda uméra lze pouzit i v nékterych termochemickych tlohach

e _Troj¢lenka*® je opravdu univerzdlnim matematickym néstrojem

Budete schopni:
e Resit nékteré termochemické ilohy s minimalnim matematickym aparatem

e Urcit optimalni metodu feSeni dané ulohy

Kli¢ova slova této kapitoly:
Entalpie, teplo, teplota, idedlni plyn, standardni podminky @

Cas potiebny k prostudovani uéiva kapitoly:
0,5 + 4 hodiny (teorie + feSeni uloh)

Privodce studiem.

Predkladam pouze priklady, kde je mozné alespon v casti reSe

,trojclenku”.

uzit

T

Predpokladam zdaroven schopnost zakladni orientace v termochemii.

>

Proto nepredkladam toto téma ucelené tzv. ,, od zacatku” .

Urcete sluc¢ovaci entalpii oxidu siFi¢itého, jestlize se spalenim 12,8 grami sir: = l( 1ila

energie 116 kJ. ,"1'!\

S(s)+ 02(g) —— SO (g)

Sluc¢ovaci entalpie SO, se rovna reakéni entalpii této reakce.
M(S)=32g.mol’

n (mol) mCu(g)

1 32
X 12.8




N
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X = =0,4 mol
32
energie ( kJ) n (mol)
116 0,4
X 1
116
x= ——— =290KkJ
0,4

Slucovaci entalpie oxidu sifi¢itého se rovna AgH = - 290 kJ mol ™.

Vypocti teplo nutné k rozkladu 10 grami uhli¢itanu vapenatého na oxid vapenaty a oxid
uhlidity .

CaCO; (s)———»CaO(s)+COx(g)

AgH (CaCO3) = - 1212,1 kJ . mol™
AgH (Ca0) = - 635,1 kJ . mol™
AgH (CO,) = -393,6 kJ . mol™

AH =-1028,7 + 1212,1 = 183.4 kJ . mol”'

M ( CaCOs ) = 100,8 g. Mol

energie ( kJ) m(g)
183,4 100,8
X 10
183,4.10
x=———— =18.2KkJ
100,8

Musime dodat 18,2 kJ energie .



Urcete mnoZstvi tepla, které se uvolni pri oxidaci 1000 grami Zeleza na oxid Ze] Sl l(

2Fe(s)+3/20,(g)——>» FexOs(s)

AN

Privodce studiem.

Mohu samoziejmé vycislit 4, 3 —— 2, pak musim ndsobit dvém

AgH (Fe,03) =AH =- 816,4 kJ . mol

M (Fe ) = 55,85 g. mol

energie ( kJ) m(g)
- 816,4 111,7
X 1000
- 816,4 1000
x=————— =-73089KkJ
111,7

Pti oxidaci se uvolni energie - 7 308,9 kJ .

Kolik tepla se uvolni pfi spaleni 20 litrii vodiku za normalnich podminek ?
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Privodce studiem.

Pracuji s idedlnim plynem za standardnich podminek
(p=101325 Pa, T =293 K)

Standardni molarni objem V,,, = 22,4 dm’

2H,(g)+0:(g)—— 2H,0(g)
AgH (H,0) = - 242 kJ . mol™

AH = - 484 kJ . mol™"

energie ( kJ) V (dm’)




- 484 44,8
X 20

44.8
Uvolni se energie ve formé tepla ve vysi-216 kJ .
Ukol k textu.

Vypocitejte vyhtevnost vodiku.
Vypocti ptedchozi ptiklad, jestlize je produktem kapalnd voda .

Privodce studiem.
Jen k provétrani mozkovych bunék :

Teplo Q je forma prenosu energie pri vzdajemném styku soustav s riznou
teplotou.

Teplota T je termodynamicka stavova velicina.
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K urceni slu¢ovaci entalpie oxidu méd’natého bylo spaleno 32 grami médi, priemz se
uvolnila energie 78,5 kJ . Urcete slucovaci entalpii oxidu méd’natého .

2Cu(s)+02(g) » 2CuO(s)

M (Cu)= 63,546 g . mol’

energie ( kJ) m(g)
- 78,5 32
X 63.546
- 78,5.63,546
Xx=——————— =-156KkJ
32

Slugovaci entalpie oxidu méd’natého je AgH (CuO) =— 156 kJ . mol™ .




Koresponden¢ni ukol.

1. Vypoctéte, jaké mnozstvi tepla se uvolni, resp. spotiebuje pii redukci
100 gramt oxidu zelezitého hlinikem aluminotermicky.

1. Vypoctéte spalnou entalpii pyritu .
2. Kolik tepla se uvolni, jestlize reakce

N>(g)+3H(g)—— 2NH;(g)
Probiha pii teploté 25 °C jen z 80 % ?

Shrnuti kapitoly.

Rozsah termochemickych vypocti je samoziejmé podstatné vétsi, nez zde bylo
Tento maly exkurz chtél ukazat moznosti vyuziti ,,troj¢lenky* i v této oblasti.

no.




